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Briche

Unter "Briiche" in Kapitel 1 wurden die Grundlagen der Eingabe, der Anzeige
und des Rechnens mit Briichen erlautert:

B Um einen Bruch einzugeben, driicken Sie -] zweimal - jeweils einmal nach
dem ganzzahligen Teil und zwischen dem Zéhler und Nenner. Um 2 3/g
einzugeben, driicken Sie 2 (-] 3 (-] 8. Um °/g einzugeben, driicken Sie
CJ5C)8oder5 2] (] 8.

n Um den Bruchmodus zu aktivieren und zu deaktivieren, driicken Sie (&)
[EDISP). Wenn der Bruchmodus deaktiviert wird, kehrt das Display zum

vorherigen Anzeigeformat zuriick. (Der Bruchmodus kann auch durch FIX,

SCI, ENG und ALL deaktiviert werden.)

] Funktionen funktionieren mit Briichen wie mit Dezimalzahlen — auf3er fir RND,
wie weiter hinten in diesem Kapitel beschrieben.

In diesem Kapitel werden weitere Informationen zum Arbeiten mit und zur
Anzeige von Briichen zur Vertigung gestellt.

Briche eingeben

Sie kénnen auf der Tastatur fast jede Zahl als Bruch eingeben — einschlieBlich
eines unechten Bruchs (bei dem der Zé&hler gréBer als der Nenner ist). Der
Taschenrechner zeigt jedoch A an, wenn Sie die beiden folgenden
Einschrénkungen ignorieren:

B Der ganzzahlige Anteil und der Zahler dirfen zusammen nicht mehr als
12 Stellen enthalten.

| Der Nenner darf nicht mehr als 4 Stellen enthalten.
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Beispiel:

Tasten: Display: Beschreibung:
=) Aktiviert den Bruchmodus.
1,5 11s2 Gibt 1,5 ein, als Bruch dargestellt.
1 3 ] 4 ENTER] 13-4 Gibt 1 3/4 ein.
(<] 1.7364 Zeigt x als Dezimalzahl an.
&) 1 34 Zeigt x als Bruch an.

Wenn Sie nicht dieselben Ergebnisse wie im Beispiel erhalten haben, so haben
Sie méglicherweise unabsichtlich die Darstellungsweise von Briichen geéndert.
(Siehe "Die Darstellung von Briichen andern” weiter hinten in diesem Kapitel.)

Im néchsten Abschnitt sind weitere Beispiele zu giltigen und ungiiltigen Eingaben
von Briichen enthalten.

Sie kénnen Briiche nur eingeben, wenn die Zahlenbasis 10 ist — die normale
Zahlenbasis. Weitere Informationen zum Andern der Zahlenbasis finden Sie in
Kapitel 10.

Briiche im Display

Im Bruchmodus werden Zahlen intern als Dezimalzahlen berechnet und
anschlieBend mit den genauestméglichen Briichen angezeigt. Zusatzlich zeigen
Genavigkeitsindikatoren die Richtung der Genauigkeit des Bruchs im Vergleich zu
seinem 12-stelligen Dezimalwert an. (Die meisten Statistikregister bilden eine
Ausnahme — sie werden immer als Dezimalzahlen angezeigt.)

Anzeigeregeln

Der angezeigte Bruch kann sich von dem eingegebenen Bruch unterscheiden. In

seiner Standardeinstellung zeigt der Taschenrechner eine Bruchzahl entsprechend

den folgenden Regeln an. (Weitere Informationen zum Andern dieser Regeln

finden Sie unter "Die Darstellung von Briichen éndern" weiter hinten in diesem

Kapitel.)

B Die Zahl enthalt einen ganzzahligen Teil und, falls erforderlich, einen echten
Bruch (der Zahler ist kleiner als der Nenner).

Der Nenner ist nicht gréfBer als 4095.

Der Bruch ist so weit wie méglich reduziert.
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Beispiele:

Im Folgenden finden Sie Beispiele fir eingegebene Werte und die resultierenden
Anzeigen. Zum Vergleich werden die internen 12-stelligen Werte ebenfalls
angezeigt. Die Indikatoren 4 und V¥ in der letzten Spalte werden weiter unten
beschrieben.

Eingegebener Wert Interner Wert Angezeigter Bruch

23/8 2,37500000000 2 3-8

14 15/39 14,4687500000 14 15-32

>4/12 4,50000000000 4 1r2

6 18/5 9,60000000000 9 345

34/12 2,83333333333 2 546 v
15/8192 0,00183105469 B 7o3823 A
12345678 12345/ (Unzulassige Eingabe) A
16 3/16384 (Unzulassige Eingabe) A

Genavigkeitsanzeige

Die Genavigkeit des angezeigten Bruchs wird durch die Indikatoren 4 und ¥
rechts im Display angezeigt. Der Taschenrechner vergleicht den Wert des
Bruchteils der internen 12-stelligen Zahl mit dem Wert des angezeigten Bruchs:

B Wenn kein Indikator angezeigt wird, stimmt der Bruchteil der internen
12-stelligen Zahl mit dem Wert des angezeigten Bruchs iberein.

B Wenn v angezeigt wird, ist der Bruchteil des internen 12-stelligen Wert
geringfigig kleiner als der angezeigte Bruch — der exakte Zahler ist nicht
mehr als 0,5 kleiner als der angezeigte Zahler.

B Wenn A angezeigt wird, ist der Bruch-Teil des internen 12-stelligen Wertes
etwas gréfer als der angezeigte Bruch — der exakte Zahler liegt nicht mehr
als 0,5 iiber dem angezeigten Zahler.

Das folgende Diagramm zeigt, wie sich der angezeigte Bruch zu den
néchstgelegenen Werten verhalt — A bedeutet, dass der exakte Zahler "etwas
gréBer" als der angezeigte Zahler ist, und ¥ bedeutet, dass der exakte Zahler
"geringfigig kleiner" ist.
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Yo 7/16 07/16 4o 7/16

o |

i i |
6 6,5 7 7.5 8
/qé 16 /16 16 /qé

(0,40625)  (0,43750) (0,46875)

Dies ist besonders wichtig, wenn Sie die Bruchanzeigeregeln éndern. (Siehe "Die
Darstellung von Briichen andern" weiter hinten in diesem Kapitel.) Wenn Sie
beispielsweise festlegen, dass alle Briche 5 als Nenner haben, dann wird 2/3 als

@ 3754 angezeigt, weil der exakte Bruch ungefahr 3,3333/5 betragt, "etwas

mehr" als 3/5. Ahnliches gilt fir —=2/3. Dieser Bruch wird als =@ 354 angezeigt,
weil der tatsdchliche Zahler "etwas gréfer” als 3 ist.

Gelegentlich wird ein Indikator angezeigt, wenn Sie es nicht erwarten. Wenn Sie
beispielsweise 2 2/3 eingeben, sehen Sie & 234, obwohl dies die exakte Zahl

ist, die Sie eingegeben haben. Der Taschenrechner vergleicht immer den
Bruchteils des internen Wertes mit der 12-stelligen Darstellung nur des Bruchs.
Wenn der interne Wert einen ganzzahligen Teil hat, enthalt sein Bruchteil
weniger als 12 Stellen — und er kann mit einem Bruch, der alle 12 Stellen
verwendet, nicht exakt Gbereinstimmen.

Léngere Briiche

Wenn der angezeigte Bruch zu lang ist, um im Display dargestellt zu werden,
werden ihm drei Punkte ... vorangestellt. Der Bruchteil kann im Display immer
dargestellt werden — die drei Punkte ... bedeuten, dass der ganzzahlige Teil nicht
vollsténdig angezeigt werden kann. Um den ganzzahligen Teil (und den

Dezimalbruch) anzuzeigen, driicken Sie (2] und halten Sie die Taste

gedrickt. (Sie kénnen einen Bruch nicht innerhalb des Displays verschieben.)

Beispiel:

Tasten: Display: Beschreibung:
14 LBEB4 8283125 Berechnet e14.
[=]] 1262684 . 228416 Zeigt alle Dezimalstellen.
A ..2684 885-3123 Speichert den Wert in A.
=) A A= Zeigt A an.

L.2eBd 288-32125

G Léscht x.
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Die Darstellung von Briicchen éndern

In seiner Standardeinstellung zeigt der Taschenrechner eine Bruchzahl
entsprechend bestimmter Regeln an. (Siehe "Anzeigeregeln" weiter vorne in
diesem Kapitel.) Sie kénnen die Regeln jedoch entsprechend lhren Anforderungen
fur die Darstellung der Briiche éndern:

B Sie kénnen den gréfiten zuldssigen Nenner festlegen.

| Sie kénnen eines von drei Bruchformaten auswdahlen.

In den ndchsten Abschnitten wird beschrieben, wie Sie die Darstellung von
Brichen éndern kénnen.

Die maximale GréBe des Nenners festlegen

Fir jeden Bruch wird ein Nenner basierend auf einem im Taschenrechner
gespeicherten Wert ausgewdhlt. Wenn Sie sich Briiche als a b/c vorstellen, dann
entspricht /c dem Wert, der den Nenner steuert.

Der /c-Wert definiert nur den maximal gréfiten Nenner, der im Bruchmodus

verwendet wird — der spezifische Nenner, der wirklich verwendet wird, wird

durch das Bruchformat festgelegt (siehe néchster Abschnitt).

B Um den /c—Wert festzulegen, driicken Sie n /&) (], wobei n der grofite
Nenner ist, den Sie verwenden méchten. n darf 4095 nicht Gberschreiten.
Dadurch wird zudem der Bruchmodus aktiviert.

Um den /cWert in das X—Regjister zu stellen, driicken Sie 1 1] (£&].
Um den Vorgabewert oder 4095 wiederherzustellen, driicken Sie 0 /) (£].

(Der Vorgabewert wird auch wiederhergestellt, wenn Sie 4095 oder gréfier
verwenden.) Dies aktiviert den Bruchmodus ebenfalls.

Die /c—Funktion verwendet den Absolutbetrag des ganzzahligen Teils der Zahl im
X-Register. Der Wert im LAST X—Register wird nicht gedndert.

Ein Bruchformat auswdhlen

Der Taschenrechner vertigt Gber drei Bruchformate. Unabhéngig vom Format
sind die angezeigten Briche immer die dem Wert am néchsten kommenden
Briche, die dem jeweiligen Format entsprechen..
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Genauste Briche. Briche haben einen beliebigen Nenner bis zum
/c~Wert und sie sind so weit wie méglich gekiirzt. Wenn Sie beispielsweise
mathematische Konzepte mit Brichen studieren, méchten Sie, dass alle
Nenner méglich sind (/c-Wert ist 4095). Dies ist das vorgegebene
Bruchformat.

Nennerfaktoren. Briche kénnen nur Nenner haben, die Faktoren des
/cWerts sind und sind so weit wie mdglich gekirzt. Wenn Sie
beispielsweise Aktienkurse berechnen, kénnten Sie 33 14 ynd 37 7«8

( /c~Wert ist 8 ) anzeigen. Wenn der /c~Wert 12 betrégt, sind 2, 3, 4, 6

und 12 mégliche Nenner.

Feste Nenner. Briche verwenden den /c~Wert immer als Nenner und

werden nicht gekirzt. Wenn Sie beispielsweise mit Zeitmessungen arbeiten,
méchten Sie 1 25368 ( /c-Wert ist 60 ) anzeigen.

Um ein Bruchformat auszuwdéhlen, missen Sie den Status von zwei Flags éndern.
Jedes Flag kann "gesetzt" oder "geldscht”" werden und in einem Fall spielt der
Status von Flag 9 keine Rolle.

Um dieses Bruchformat zu erhalten: | Andern Sie die folgenden Flags:
8 9
Genauste Briche Léschen —
Nennerfaktoren Setzen Lschen
Feste Nenner Setzen Setzen

Sie kénnen die Flags 8 und 9 mit Hilfe der im Folgenden aufgefihrten Schritte
andern, um das Bruchformat festzulegen. (Da Flags besonders bei der
Programmierung hilfreich sind, wird ihre Verwendung detfailliert in Kapitel 13
beschrieben.)
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Driicken Sie (/&) (ELAGS], um das Flag-Meni aufzurufen.

Um ein Flag zu setzen, driicken Sie {£F} und geben Sie die Flag—-Nummer ein,

Um ein Flag zu 16schen, driicken Sie {EF} und geben Sie die Flag-Nummer

eln.

Um zu prifen, ob ein Flag gesetzt ist, dricken Sie {F57} und geben Sie die
Flag-Nummer ein. Driicken Sie oder (=], um das YES oder MO zy

l6schen.

Beispiele fir die Bruchdarstellung

In der folgenden Tabelle wird gezeigt, wie die Zahl 2,77 in drei Bruchformaten
fir zwei /c~Werte angezeigt wird.

Bruchformat

So wird 2,77 angezeigt

/c=4095

/c=16

Genauste Briche
Nennerfaktoren

Feste Nenner

2 77/10027700)
2 1051/1365A27¢99)
2 3153/4095 A 27¢99)

2 10/13A27692)
2 3/4 A12750)
2 12/16A2750

In der folgenden Tabelle wird gezeigt, wie unterschiedliche Zahlen in den drei
Bruchformaten fiir einen /c—Wert von 16 angezeigt werden.

Bruch- Eingegebene Zahl und angezeigter Bruch
Format x|, 2,5 |22/; 2,9999 | 216/4s
greu“c:‘;s'e 2 21/2 |22/34 |3V 29/14V
:e““erf“kme 2 21/2 |211/16¥ |3V 25/8A
Feste Nenner 20/16 128/16 |1211/16¥ | 30/16V 210/16A
X Fir einen /c—-Wert von 16.

Briiche
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Beispiel:

Nehmen Sie an, eine Aktie hat einen aktuellen Wert von 48 1/4. Welchen Wert

hat sie, wenn sie um 2 5/g fallt? Was waren 85 Prozent dieses Werts?

Tasten: Display: Beschreibung:
=) [SF) 8 Setzt Flag 8, |6scht Flag 9 fur
=) {CF} 9 das Format "Nennerfaktoren".
L] Legt das Bruchformat auf
1/g-Schritte fest.
48 110J4 42 174 Gibt den Startwert ein.
ENTER
2508 =) 43 3-8 Subtrahiert die Anderung.
85 38 374 A Ermittelt den 85 %-Wert bis auf

das néchste 1/g.

Briche runden

Wenn der Bruchmodus aktiviert ist, konvertiert die RND-Funktion die Zahl im
X-Register in die ndchste Dezimaldarstellung des Bruchs. Die Rundung wird
entsprechend des aktuellen /c—Werts und der Stati der Flags 8 und 9 ausgefihrt.
Die Genauigkeitsanzeige wird deaktiviert, wenn der Bruch mit der
Dezimaldarstellung  exakt  Ubereinstimmt.  Anderenfalls  bleibt  die
Genavigkeitsanzeige aktiviert (siehe "Genauigkeitsanzeigen" weiter vorne in
diesem Kapitel).

In einer Gleichung oder einem Programm fihrt die RND-Funktion eine
Bruchrundung aus, wenn der Bruchmodus aktiviert ist.
Beispiel:

Angenommen, Sie haben eine Fléche von 56 3/4 Zoll, die Sie in sechs gleich
groBe Abschnitte aufteilen méchten. Wie breit ist jeder Abschnitt, vorausgesetzt,
Sie konnen in 1/1¢ Zoll-Schritten messen? Wie groff ist der kumulative
Rundungstfehler?
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Tasten: Display: Beschreibung:

16 (IE=) Legt das Bruchformat fir 1/16
Zoll-Schritte fest. (Flags 8 und 9
sollten wie im vorherigen
Beispiel verwendet werden.)

56 13014 D a6 344 Speichert den Abstand in D.

6 (=] FPlEA Die Abschnitte sind etwas
breiter als 9 7/1¢ Zoll.

=) 2716 Rundet die Breite auf diesen
Wert.

6 06 3-8 Breite von sechs Abschnitten.

D (=] -8 1.8 Der kumulative Rundungstehler.

=) {CF} 8 -8 1-8 Léscht Flag 8.

=) —-@.12356 Deaktiviert den Bruchmodus.

Briiche in Gleichungen

Bei der Eingabe einer Gleichung kénnen Sie eine Zahl nicht als Bruch eingeben.
Wenn eine Gleichung angezeigt wird, so werden alle numerischen Werte als
Dezimalwerte dargestellt — der Bruchmodus wird ignoriert.

Wenn Sie eine Gleichung berechnen und aufgefordert werden, Variablenwerte
einzugeben, kénnen Sie Briiche eingeben — die Werte werden entsprechend des
aktuellen Anzeigeformats angezeigt.

Weitere Informationen zum Arbeiten mit Gleichungen finden Sie in Kapitel 6.

Briche in Programmen

Wenn Sie ein Programm eingeben, kénnen Sie eine Zahl als Bruch eingeben, sie
wird aber in ihren Dezimalwert konvertiert. Alle numerischen Werte in einem
Programm werden als Dezimalwerte angezeigt — der Bruchmodus wird ignoriert.

Wenn Sie ein Programm ausfihren, werden die angezeigten Werte mit Hilfe des
Bruchmodus dargestellt, sofern dieser aktiviert ist. Wenn Sie durch
INPUT-Anweisungen aufgefordert werden, Werte einzugeben, kénnen Sie
unabhangig vom Anzeigemodus Briiche eingeben.
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Ein Programm kann die Bruchdarstellung steuern, indem es die /c-Funktion
verwendet und die Flags 7,8 und 9 léscht und setzt. Das Setzen von Flag 7
aktiviert den Bruchmodus. &) ist nicht programmierbar. Weitere

Informationen hierzu finden Sie unter "Flags" in Kapitel 13.

Weitere Informationen zum Arbeiten mit Programmen finden Sie in Kapitel 12
und Kapitel 13.
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